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Pārbaudes darbs 10.klasē
Gravitācija un kustība gravitācijas laukā
1. VARIANTS

A Daļa

 1. uzdevums (4 punkti)
Atbildi īsi!

1. Kā sauc spēku, ar kuru Zeme pievelk jebkuru ķermeni? gravitācija
2. Gravitācijas spēks ir atkarīgs no ķermeņu masas. No kā tas vēl ir atkarīgs? attālums starp ķermeņiem 
3. Kādā gadījumā ķermeņa svars var būt mazāks par smaguma spēku?...............................................................................................................
4. Kāds spēks jebkurā gadījumā darbojas uz krītošu ābolu? Brīvās krišanas paātrinājums 
2. uzdevums (10 punkti)
Vai apgalvojums ir patiess?                                                                                               Jā    Nē
1. Svars nekad nevar būt lielāks par tā paša ķermeņa smaguma spēku. Nē
2. Gravitācijas spēki ir visvājākie spēki dabā (salīdzinot ar elektromagnētiskajiem un kodolspēkiem). Jā
3. Smaguma spēks ir gravitācijas spēka izpausme. Jā
4. Smaguma spēks nedarbojas bezgaisa telpā. Nē
5. A visiem ķermeņiem pastāv gravitācijas lauks. Jā
6. Brīvajā krišanā katru sekundi ātrums palielinās par 9,8 m/s Nē
7. Ja ķermenis brīvi krīt ar nemainīgu paātrinājumu, tad tā ātrums visu laiku nemainās Nē
8. Ja ievēro gaisa pretestību, tad slīpi pret horizontu izmestas lodītes ātrums vislielākais ir izsviešanas brīdī

9. Jo tuvāk Saulei lido komēta, jo mazāks tās ātrums

10. Ja neievēro gaisa pretestību, tad lodīte, kuras masa ir lielāka, ātrāk sasniedz zemi, salīdzinājumā ar lodīte, kuras masa ir mazāka. Jā
3. uzdevums (5 punkti)
Izvēlies pareizo atbildi!

1. Auklā iesietu klucīti pārvieto vertikāli augšup ar paātrinājumu. Kurš apgalvojums par ķermeņa svaru ir pareizs?

A svars ir nulle
B svars ir lielāks par 
C svars ir vienāds ar 
D svars ir mazāks par
smaguma spēku
smaguma spēku
smaguma spēku

2. Kāds ir brīvās krišanas paātrinājums uz planētas X, kuras masa ir tāda pati kā Zemei, bet diametrs divas reizes lielāks?

A 2 reizes mazāks 
B 2 reizes lielāks
C 4 reizes mazāks
D 4 reizes lielāks
3. Kas izraisa paisumus un bēgumus uz Zemes?

A Saules aktivitātes maiņa               B Zemes nevienmērīgā  rotācija                   C Zemes saplacinājums pie poliem                                                                 D Mēness gravitācijas spēks



4. Mēness masa ir apmēram 81 reizi mazāka nekā Zemes masa. Kosmosa kuģis atrodas punktā, kas ir vienādā attālumā gan no Zemes, gan no Mēness. Kas un cik reizes kosmosa kuģi pievelk stiprāk?

5. A Zeme 81 reizi
B Zeme 9 reizes
C Mēness 81 reizi
D abi pievelk vienādi

6. Ķieģelis, brīvi krītot no mājas jumta, zemi sasniedz 2 sekundēs. Cik ilgā laikā no tā paša jumta zemi sasniegs pusķieģelis?

A 4s
B 2s
Cls
D 0,5 s

 B Daļa

4. uzdevums (5 punkti)
Atbildi īsi!

Skolas fizikas laboratorijā tev eksperimentāli jānosaka brīvās krišanas paātrinājums.

2. Kādas ierīces tev nepieciešamas? Statīvs, diegs, atsvars, lineāls, hronometrs.

3. Kādi lielumi jāmēra? Ar lineālu jāmēra diega garumu – I. Iesvārsta un nosaka laiku – t ar hronometru 10 pilnām svārstībām
4. Kādu formulu (formulas) tu izmantosi? Aprēķina periodu pēc formulas: T=t/N un brīvās krišanas paātrinājumu pēc formulas g= 4P2l/ T2
5. Izsaki no šīs formulas brīvās krišanas paātrinājumu! g= 4P2l/ T2
6. Cik lielu skaitlisko vērtību, visticamāk, tu iegūsi? Novērtē kļūdas: aprēķina gvid = (g1+ g2+ g3+ g4+ g5)/ 5; aprēķina atsevišķā mērskaitļa novirzi no vidējās aritmētiskās vērtības∆ g=gn- gvid (gadījuma novirze); absolūto kļūdu - 


Un relatīvo kļūdu r = ∆g/ gvid∙ 100% ( formulas, burtu paskaidrojumi); ja n=5, tad Stjūdenta koeficients t= 2,132

5., 6., 7.  uzd. uzzīmē zīmējumus un attēlo spēkus, kas darbojas uz dotajiem ķermeņiem! Risinot uzdevumus, parādi aprēķinu gaitu! Izmanto skaitļa normālformu, kur tas nepieciešams!

5. uzdevums (6 punkti)  Uz Zemes garāžā uz grīdas atrodas kaste, kuras masa 100 kg.

1. Ar cik lielu spēku Zeme pievelk kasti?

2. Cik liels ir kastes svars?

6. uzdevums (6 punkti) Izliekta tilta liekuma rādiuss ir 20 m. Skolēna masa kopā ar velosipēdu ir 100 kg.

Ar cik lielu spēku velosipēds spiež uz tiltu, ja tā ātrums tilta augstākajā punktā ir 10 m/s?

7. uzdevums (6 punkti) Zemes mākslīgais pavadonis (ZMP), kustas pa riņķveida orbītu apkārt Zemei 1000 km augstumā.

2. Aprēķini, cik liels ir brīvās krišanas paātrinājums šajā augstumā!

3. Ar cik lielu ātrumu pārvietojas ZMP šajā augstumā?

C Daļa

8. uzdevums (6 punkti) Uz zemes nelielu bumbiņu izsviež leņķī a = 45° pret horizontu ar sākuma ātrumu 30 m/s. Gaisa pretestību var neievērot!

1. Pēc cik ilga laika bumbiņa nokrīt uz zemes? Pēc 4,2 sekundēm
2. Cik lielu maksimālo augstumu bumbiņa sasniedz? 22,05 metri
Vox= 30*cos45°= 21(m/s)

Voy= 30*sin45°= 21(m/s)

tpac= 21/10= 2,1(s)                        
t= 2*2,1= 4,2 (s)                       g=10 m/s2
L= 21*4,2= 88,2(m)

H=10*2,12/2=22,05(m)
Vērtējums








